

# 清明祭扫早知道

## 气象预报

### 晴多雨少宜出行

这个清明假期的天气,与其用耳熟能详的“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”来形容,不如用“况是清明好天气,不妨游衍莫忘归”来概括。

据市气象台预报,清明期间,我市天气总体晴多雨少,气温适宜。

今天一直到周日,我市以晴到多云天气为主,适宜扫墓祭祖或出游踏青。下周一受高空槽东移影响,我市天气转为阴有阵雨,局部地区还会有雷雨,不利于出行。

有一点要提醒大家,因为一直到周日,我市都以晴好天气为主,森林火灾等级高,大家要特别注意野外用火安全。

清明期间,我市气温总体较为适宜,感

觉舒适。其中清明节当天,我市气温在7℃~21℃;周日气温为8℃~20℃;下周一气温为11℃~18℃。

尽管气温适宜,但假期前两天日温差较大。市气象台首席预报员朱龙彪说,这主要是因为我市正好处于高压中心,气流下沉,天气晴朗,因此昼夜温差较大。大家在出门的时候记得多备一件外套。

此外,清明假期期间我市不会出现大风天气,海上风力基本维持在5~6级,阵风7级;内陆风力也维持在2~3级。不过,部分海区可能会有雾,海上出行注意安全。

通讯员 邱颖杰  
记者 石承承 实习生 李睿

## 部门联动

### 五部门官微组团“清明联动进行时”

为方便市民及时了解清明扫墓相关权威信息,从昨天下午4点开始,微话题#清明联动进行时#正式启动。

参与这次联动的包括气象(@宁波气象)、交通(@宁波市交通委)、交警(@宁波市公安局交通警察局)、城管(@甬城智慧城

管)、消防(@宁波市公安消防支队)等五个部门。各部门滚动发布权威信息,并同时@其他部门来实现信息的共享和联动,形成立体式、直播式的清明信息发布网络,实现最大规模的人群覆盖。  
通讯员 邱颖杰  
记者 石承承 实习生 李睿

## 扫墓消费

### 网络“代客扫墓”再现市场

临近清明节,“代客扫墓”服务再现网购市场,提供代点香烛、烧纸、鞠躬等服务,报价在98元至1980元不等,价格一年比一年高,可行情依然不好。

在淘宝网上以“代扫墓”为关键词搜索发现,推出此项服务的店家有40多家,代扫墓的地点遍布全国各地。

网上每家店家“代扫墓”服务内容大同小异,时间都在20~30分钟,主要包括:清理墓碑,点香烛、敬香、烧冥币、献花、三鞠躬、朗读祭奠词等。卖家承诺,扫墓过程着正装,并提供服务照片让买家核实、确认后再付款。如果代扫墓的人实在找不到墓地,则无需付款。

记者发现,淘宝上销量最高的店家最近30天内也只成交2笔,绝大多数成交量是零。

淘宝搜索发现,宁波提供代客扫墓服务的店家有2家。其中一家平时经营的是服饰类商品,提供的扫墓服务价格是500元,从该店成交记录看,30天内只有一单成交。

对于此项服务,网友们褒贬不一,不过大多数网友不支持。有网友认为,清明节是中国的传统节日,代客扫墓则感觉是流于形式,孝道不容替代。

记者 孙美星 实习生 夏静

## 交通出行

### 5日00:00至7日24:00 高速小客车免费通行

市公路管理局昨日发布消息,今年清明、五一两个小长假7座及以下小客车免费通行时段确定,分别为:4月5日00:00至4月7日24:00;5月1日00:00至5月3日24:00。

对免费车辆采取入口不发卡、出口抬杆放行的管理模式,对正常收费车辆实行

入口发卡、出口收卡的管理模式。在免费通行开始前6小时和免费通行结束前4小时,发放通行纸券,使用不停车收费系统(ETC)的车辆全程无需领取通行券,直接选择走快捷、环保的ETC专用车道,同样享受免费政策。

记者 范洪 通讯员 褚惠强

## 安全警示

### 当心不文明祭扫 成电力线路“杀手”

每年清明节期间,因不文明祭扫造成电力线路损坏的事情时有发生。据宁波电业局相关负责人介绍,以往清明节期间,电力巡查人员每天都能发现三四起因祭扫带来的电力安全隐患。

据了解,宁波有半数以上的高压输电线路位于高山丛林里,许多公墓、陵园也在其中。因此,每年清明期间,除了因祭扫物品未燃尽造成火灾而导致电网跳闸损毁外,市民祭扫后丢弃的塑料袋等在风力的作用下,挂在高压线上,一旦下雨,也将导致线路跳闸。近年,一些新型祭扫的行为出现:孔明

灯、热气球等也成了输电线路的新型“杀手”。同时,不少市民祭扫时会燃放烟花爆竹,也成为高压线路跳闸的原因之一。

近日,宁波供电公司输电运检室70余名人员进驻宁波各个墓区现场,蹲点监控,以确保电力线路安全。

电力部门也呼吁,市民文明祭扫,尽量不使用孔明灯、热气球等祈福用品;在公墓园区燃放烟花爆竹,须远离高压线路和森林树木等易燃物;祭扫结束后,应确认明火已彻底熄灭,将塑料袋等废弃物收集带走。  
记者 杨江 通讯员 史骏然

## 便民服务 公交先行

昨天,公交镇海公司在镇海区各个相关服务站点开展公交便民服务,向市民免费发放清运出行预告卡,现场解答关于清明乘车线路问题,并在主要公交站点安排志愿者服务。此外,公司还在庄市公交站点和庄桥公园门口设立清运专线预售票点。

记者 刘波  
通讯员 董美巧 毛敏尔 摄



### 体育中心转乘公交 私家车可去“白宫”停放



记者从交警部门获悉,为了方便去东线扫墓的私家车临时停放转泊,江东交警日前同城管部门协调,在姚隘路与中兴路路口的西南侧,也就是原先“白宫”会所的所在地,辟出一个停车场,可容纳230辆私家车。

另外,江东交警还提醒:1.这个停车场只有姚隘路上一个进出口。如果在姚隘路由西往东行驶的私家车,在经过姚隘路体育中心南门后100米左右,便可右转弯直接进入;在姚隘路由东向西行驶的私家车,可以在姚隘路与中兴路路口往西80米左右,左转弯进入。清明假期3天,交警会在进出口处临时将中心隔离栏打开一个口子,方便车辆进出。请广大车主注意姚隘路与中兴路周边设置的交通引导标识。  
2.该停车场刚交付使用,设施尚未完

全完善,希望车主听从管理人员的指挥,配合管理人员做好私家车有序停放。

#### 清明相关交通信息:

4月5日至4月7日,每天5点至12点,@鄞州公安将通过新浪官方微博为您实时刷新鄞州主要墓区路况、停车场及人流量情况,在线解答出行咨询,并联合FM939,宁波交通广播实况直播。

#### 鄞州横溪栎斜公墓交通管制:

- ①金溪路实行由南往北单向行驶。
- ②樟桥东、西沿河小路封道管制,汽车沿环镇东路前往大型停车场。
- ③大型停车场驶出车辆禁止右转弯进入环镇公路,统一由左转弯驶出。
- ④禁止一切大型货车进入环镇公路。
- ⑤前往栎斜墓区至明州大道沿线,请服从现场指挥。

#### 鄞州鄞江芝山公墓交通管制:

- ①芝山路分流控制,实行单向通行(芝山进,大桥出)。
  - ②禁止车辆沿线路两侧停放。
  - ③停车场依次有:王山头原砖瓦厂、芝山公墓(前山)、芝山村委办公室前、后山停车场、建泰砖瓦厂停车场及新增临时停车场。停车场饱和时将放缓车辆进入芝山。
- 记者 张弛富 通讯员 张金星 俞盛琼

## 安全 VS 快捷? 中国银行虚拟卡成网络安全支付新宠

随着全民网络支付时代的到来,在享受互联网支付带来极大便利的同时,网络支付安全问题引发公众担忧。近日,其网站被曝有黑客窃取用户银行卡数据,导致相关用户信息有可能被黑客窃取。而据媒体报道,为提升打击成功率,一些在线网站的支付方式更为复杂,风险隐患更甚,怎样才能既享受“足不出户,完成支付”,又降低网络支付风险?

近期,笔者观察到,中国银行宁波分行已推出了虚拟信用卡,持有中国银行信用卡的客户只需申请虚拟信用卡账号,信用卡购物风险便可迎刃而解。

据中国银行宁波分行工作人员介绍,中国银行虚拟卡是一种在已有中国银行实体信用卡账户下设立的虚拟小卡片,主要靠虚拟卡号,有效避免信息原网支付,支付过程不需要提供实体信用卡真实账户信息,从而有效保护个人信用卡账户,大大降低了网上支付的风险。同时,一张中国银行实体信用卡可以提取不同用途中最多张虚拟卡,分别设置交易限额和有效期,合理计划,理性消费,掌握消费主动权。

经营网店的小王告诉记者,他就经营用中国银行虚拟卡在网上消费。据他介

绍,自己的一张中国银行实体信用卡设立了两个虚拟卡账号,一个用于网上购物,一个用于水、电、通信费等日常生活支出,并分别设定了不同的有效期、单笔及累计支付限额。这样既避免了信息泄露,又控制了每月购物支出,一举两得。

中国银行虚拟卡真正私人定制有效保障了支付安全,实现了对网上消费的主动管理,相信中国银行虚拟卡必将成为网络安全支付的新宠儿。

最后笔者还要提醒公众应提高网络安全意识,采用正规第三方支付平台,保护好支付密码,及正确保管设备,以防被支付风险。

#### 【中国银行虚拟卡申请指南】

- 1.拨打中国银行信用卡客服热线400693506(白金卡用户请拨4006695569);
- 2.登录中国银行个人网银;
- 3.登录中国银行官网(www.boc.cn),进入积分365平台;
- 4.手机登录中国银行缤纷生活客户端(可通过积分365平台下载该手机客户端);
- 5.登录中国银行手机银行。